



## «Участник двух войн....»

**Рассказ сотрудника  
Кумертауского филиала ОГУ  
Кривецковой Юлии Петровны  
о своем деде Чугунникове  
Николае Степановиче  
(22.07.1913г. – 07.03.1986г.)**

Мой дедушка Чугунников Николай Степанович участник Советско-японской (1938-1939гг.) и Великой Отечественной войн.

Во время Великой Отечественной войны был красноармейцем Двенадцатой (12-ой) Печенгской краснознаменной бригады морской пехоты Северного флота с момента ее основания (сентябрь 1941 года), участвовал во всех основных боевых операциях, проводимых бригадой с немецкими захватчиками. Получил три благодарности от И.В. Сталина за овладение городами Петсамо (ныне Печенга) Финляндия, Киркенес, расположенного в северо-восточной части Норвегии, и освобождение Петсамской области (Петсамо-Киркенесская операция, 1942).

10 октября 1944 года во время прорыва обороны немцев в районе хребта Муста-Тунтури мой дедушка совершил подвиг. Вышло из строя одно из боевых орудий, по собственной инициативе Чугунников Николай Степанович бросился к орудью, восстановил его, благодаря чему, орудие продолжило выполнять боевое задание, а мой дедушка Чугунников Николай Степанович получил за отвагу и мужество, проявленные в борьбе с

немецкими захватчиками, правительственную награду - Медали «За боевые заслуги».

После окончания войны вернулся домой в село Ермолаево, где проживал с семьей.

В 1980 году в Мурманске на Кольском проспекте у здания театра установлен памятный знак в честь воинов Двенадцатой (12-ой) Печенгской краснознаменной бригады морской пехоты Северного флота. В Архангельске имя бригады носит одна их улиц города.



Чугунников Николай Степанович 1913г.р.

звание: красноармеец

в РККА с 08.1941 года

№ записи: 51198905

Архивные документы о данном награждении:

I. Приказ(указ) о награждении и сопроводительные документы к нему  
- наградной лист

### Медаль «За боевые заслуги»



### Подвиг:

тов. Чугунников участвовал в бригаде со дня ее  
организации т.е с сентября месяца 1941 года  
Участвовал во всех основных боях отчаянно

проявлял геройство с немцами Захаровскими.  
В бою показал себя смелым и мужественным  
бойцом. Наградился на первом же оборонном  
полосушке Ореховки в 1943 году, в 1944 году активно  
обеспечивал отрывной работой боевую единицу  
батареи. Кроме своей основной работы обеспечивал  
батарею патронами, боеприпасами, а также участвовал  
в работе при выполнении работы наводной, по  
указанию охотки ночью и при выполнении с  
защитной отрывной работой. 10 октября 1944 года  
во время отрыва отрывной работы в р-не Гребенки  
Мушкетера - Мушкетера в период отрывной работы  
тов. Чугунников работал в отрывной работе  
защитной работы одного из отрывных батарей.  
Одна из отрывных батарей из отрыва, тов. Чугунников  
по своей инициативе инициативе отрывной работы  
отрывной работы его и отрывной работы отрывной  
работы отрывной.



побитыми против с немецкими захватчиками.  
В боях показал себя смелым и мужественным  
бойцом. Участвовал на переднем крае обороны  
полкостров Оредин в 1943 году, в 1944 году активно  
обеспечивал одиночной и группой выстрелами  
бойцами. Кроме своей основной работы обеспечивал  
бойцами патроны к автомату, а также участвовал  
в работе при установке пулеметной установки, по  
временным огневым точкам и при установке с  
защитной огневой позиции. 10 октября 1944 года  
во время прорыва обороны немцев в р-не деревни  
Мушета - Шумицы в период артобстрелов  
тов Гурзушинов работал в огневой установке  
Зарядоснаженцем одного из орудий бойцами.  
Одно из орудий вышло из строя, тов Гурзушинов  
по собственному инициативе просился к орудию  
Крестьяновского и орудие продолжало выполнять  
боевые задачи.

За смелость и мужество проявленную в борьбе  
с немецкими захватчиками тов Гурзушинов  
достоин Почетного ордена Отечественной войны  
Медалью "За боевые заслуги"

Командир 7-го Орденом Отечественной войны 1-й степени

Машинист Гурзушинов, П. Павлович.

Командир (начальник)

25. генерал 1947 г.